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Tisza István gróf (§,
Debreczen város díszpolgára

Debreczen törvényhatósági bizottságának közgyűlése

sivv-Si

Debrecen város közgyűlése ma díszpol­
gárrá választotta T i s z a István grófot. Ez 
alkalomból fölvonult egyik oldalon egy im­
pozáns többség lélekemelő, buzdító, büszke 
lelkesedéssel, a másik oldalon egy összeto- 
borzott, hebegő, káromkodó, erőszakoskodó, 
padverdeső ellenzéki kisebbség. És megkí­
sérelték Debrecen város közgyűlésének 
színvonalát az obstrukció-korabeli képvise- 
lőház nívójára lesülyeszteni. A többség im­
ponáló ereje, forró lelkesedése és D o m a- 
li i d y Elemér főispán éber figyelme ezt nem 
engedte meg.

Pedig -az ellenzék, miként szónokai is 
elővettek minden eszközt a nyelveléstől az 
ökölig, a lapos, öldöklőén unalmas, hamis 
pátosszal telt szónoklatoktól a durvasággal 
vegyes közbeszólásig. Volt póz, halk siló 
hang, a plafonig feltörő lendület s a nyitott 
ajtón át a lépcsőházig lehangzó orditás, mii­
harag.

Az ellenzék vezérszónoka Bakonyi 
Samu szegény Kemény Lajost megszégyení­
tő rossz pózfigurákban suttogott, imádko­
zott, csapkodta az asztalt, vagy simogatta 
a hasát. A nagy kivágásoknál pedig a gyom­
rán egymáshoz igyekező karjaival mintha 
csak az Untervood Írógép plakátjának Na­
póleonja szállt volna le hadügyi delegációs 
előadói frakkzsakettben. Bakonyitól Ba- 
kóczi Gáborig lármába és kacagásba fűlt az 
egész ellenzéki komédia.

Egyszóval folyt a komédia, amelynek 
azonban a komikus részletei mellett pikáns 
jelenetei is voltak. így az a leleplezés, amely­
ben kiderült a nyilvánosság előtt, hogy míg 
a főispán részéről abszolúte nem történt 
semmi olyan, amit a tisztviselők presszó­
nak vehettek volna, addig Jánosi Zo tan es 
Bakóczy Gábor, a marhasós Bakóczy Ga­
bor, végig járták a tisztviselőket és egye 
nesen megfenyegették őket, hogy ha a ta 
nács javaslata mellett adják le szavaza u 
kát, a legközelebbi tisztujitáson nem sza­
vaznak rájuk. Persze ez nem presszio, az 
ellenzék viselkedése, izgatása nem terror.

A munkapárt büszke lehet győzelmére, 
amelynek kivívásában nagy volt, egységes 
és amelyben egy nagy, szép célt szolgait.

A közgyűlés lefolyásáról tudósításunk a
következő: , .. ..

A polgármesteri jelentésnél lezajlott
vita után került a sor az uj kormány be-1 
mutatkozó leiratára s a beadott indítványt a.

Az erre vonatkozó előterjeszteseket 
Vásáry István dr. jegyző a következőkben 
tette meg:

A tanács javaslata.
A városi tanács beterjeszti gróf Tisza 

István miniszterelnök 3687/M. E. 1. a—1913. 
sz. leiratát, amelyben arról értesíti a törvény- 
hatóságot, hogy ö Császári és Királyi Felsé­
ge őt magyar miniszterelnökévé s előterjesz­
tése folytán honvédelmi miniszterré báró Ha­
zai Samut, kereskedelemügyi miniszterré dr. 
Beöthy Lászlót, igazságügyminiszterré dr. 
Balogh Jenőt, vallás- és közoktatásügyi mi­
niszterré dr. Jankovich Bélát, pénzügymi­
niszterré dr. Teleszky Jánost újból legkegyel 
mesebben kinevezni, illetőleg ezen eddig is vi-. 
seit állásukban megerősíteni, továbbá legma-l 
gasabb Személye körüli miniszterré báró Bu­
rján István belső titkos tanácsost, volt közös 
pénzügyminisztert, földmi velésiigyi minisz­
terré báró Ghillányi Imre belső titkos taná­
csost, országgyűlési képviselőt, belügyminisz­
terré Sándor János nyugalmazott belügymi­
niszteri államtitkárt, országgyűlési képvise­
lőt legkegyelmesebben kinevezni és a horvat- 
szlavon-dalmát minisztérium vezetésével őt 
legkegyelmesebben megbízni méltóztatott.

Beterjeszti továbbá a városi tanács Sán­
dor János belügyminiszter és báró Ohillány 
Imre földmivelésügyi miniszter leiratát, mely­
ben kineveztetésüket tudatiák.

Ezzel kapcsolatosan előterjesztetett Kom- 
lóssy Dezső, Szilágyi Imre és Szávav Gyula 
bizottsági tagok által benyújtott önálló in­
dítvány.

A városi tanács ezek után azon javasla­
tot teszi, hogy a törvényhatósági _ bizottsági 
közgyűlés a miniszterelnök, továbbá a belügy­
miniszter és földmivelésügyi miniszter urak 
leiratait vegye tudomásul A miniszterelnök 
úrhoz és általa az uj kormány tagjaihoz kine- 
veztetésiik alkalmából intézzen üdvözlő felira­
tot amelyben a most kinevezett kormány 
iránt érzett bizalmának kifejezést adjon s 
biztosítsa a kormányt arról, hogy hazánk es 
nemzetünk javára irányuló működésében a 
legnagyobb buzgalommal és eréllvel támogat­
ni fogja.

Javasolja továbbá, hogv gróf Tisza István 
miniszterelnök urat hazánk iránt szerzett el­
évülhetetlen érdemeinek s a városunk iránt 
mindenkor tanúsított önzetlen jóindulatának 
elismeréséül válassza meg a város díszpolgá­
rának s mondja ki a közgyűlés, hogv az erről 
kiállítandó oklevelet a főispán és polgármes­
ter urak vezetése alatt egy 25 tagú küldött­
ség adja át gróf Tisza István ur ő Nagymél­
tóságának.

Szávay Gyula beszéde.
Tekintetes Közgyűlés! Az indítványo­

zók nevében kívánok szólni.
Az én beszédem nagyon rövid lesz és. 

nagyon egyszerű. Más meggyőződésekre hu- j 
sangot nem emelek, a durvaságok szótárat 
magamtól messze eldobom, témámat a párt-. 
politika lökdösődő napi lármájából az elfő-! 
gulatlan általános emberi megítélés igaz-] 
oszlopára állítom, e magasságban történelmi 
hátteret idézek fel s amikor igy előkészítve

témámhoz hozzányúlok, érzem, hogy ünnepi 
tisztába öltözködik munkájához a lelkem.

A királyi kormány közli a város tör­
vényhatóságával kineveztetését. Amikor azt 
a törvényhatóság kötelességszeriileg _ tudo­
másul veszi, minthogy nem holt masina és 
nem puszta iratraktározó automata, hanem 
érző és gondolkozó férfiak, organizált élő 
erkölcsi személyisége, melynek az alkatré­
szül szolgáló egyének arányában és fölé­
nyében szintén megvannak a maga érzései 
és gondolatai: megítéli a közlés pillanatá- 

I ban, hogy ez a pillanat érzéseinek megfelelő 
* nyilatkozatot követel-e tőle.

Ha valamikor, most követel.
Köröskörül lángolnak a hegyek és vér­

től duzzadnak a patakok. Egy birodalmat fe­
jeztek le s megcsonkított véres hullája körül 
egymást öldöklik marcangolva a győzők. A 

1 zsákmányszag eddig békében maradt újabb 
i népeket öltöztet fegyverbe, hatszázezer ro- 
1 mán vonul a Dunához, keleten és északon 
1 prógamozgósitást rendez az orosz. Félelmes 
szuronyerdő öleli körül félkörben az orszá­
got és nem tudhatni, mit rejt méhében a
jövő. ...

Csak azt érezzük, hogy a szomszédban 
lángoló tüzek a mi vetéseinket perzselik el, 
hogy perjéjük a mi szemünkbe hull,, fojto 
füstjük a mi lélegzetünkre száll, hogy ők vív­
ják a zsákmányért a harcot és mi fizetjük a 

j hadiköltséget. Hogy ellenségünk a pénz, el- 
í lenségünk az érdek, ellenségünk az egész 
' világ s hogy annyit érünk, amennyi az erőnk 
és a konszolidáltságunk, a rendezettségünk.

Ilyen viszonyok közepette ha jelentke­
zik alkotmányos kinevező levelével egy kor­
mány, a politikai életösztön és a legsúlyo­
sabb hazafiui kötelesség fegyelme paran­
csolja, hogy gondolkodás nélkül teljes bizal­
mamról biztosítsam és e hazafiui parancsnak 
való engedelmeskedés igen könnyűvé válik 
akkor, ha ez a kormány az országgyűlés le­
gális többségéből kiválasztott, rátermett, 
köztiszteletben álló, tiszteséges államférfiak­
ból áll, vezérük, elnökük pedig gróf Tisza 
1st v anA nemzetek sorsára vigyázó Gondvise­
lés a mi történelmünk minden korszakának 
meg tudta szülni, meg tudta adni a felada­
tokra termett történelmi alakokat, a hon­
foglalásra küldte az Árpádokat, ciyihzalasra 
Szent Istvánt és követőit, harcos időkre te­
remtette a Hunyadiakat és Kinizsieket, sza­
badságküzdelmekre Rákóciakat. Kossutho- 
kat, bölcs megfontolásokra, szent aggodal­
makra Széchényieket, Deák Ferenceket es 
amikor a megereszkedett erkölcsű korban a 
népszerűség hajhászó frázisok, a képmutat 
szédelgések, a lelkiismeretlenségek es hata- 
lomszoinjuságok elvadult okolkorszakaban 
szükség lett reá: adta a gondviselés azt a 
férfiút, akinek érintetlen erkölcseit a rága­
lom sem merte kikezdeni, aki a népszerű­
ség léha kacérkodását zordon .vczzel tolta 
el magától, aki a lelkiismeretlensegnek es 
kötelességteljesitésnek aszkéta erénvu hőse, 
akinek az ökle ha valahova ütött, ott torn - 
való töretlen nem maradt, adta a Gondvi­
selés ennek a korszaknak történelmi alakul, 
akire ma van szükség: a rendbeszedesek 
erős nagy magyarját, a magyar Bismarkot, 
gróf Tisza Istvánt. .

így látom én a helyzetet, történelmi és 
politikai drapériájával és ha azt latom, hogy 
ős turáni átkuk, a fajbeli lázongás, mégis 
felmozdul ellene és ha azt latom, hogy a 
politika szabadjárásu erdejében erre a ne-
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mes vadra igen-igen aprócska grófi vadá­
szok a politika egyéb foglalkozásnélküliek-1 
bői verbuvált hajtóseregével parfosz vadá­
szatot rendeznek, akkor az a meggyőződé­
sem, hogy nincs az országnak olyan tör­
vényhatósága, melynek kötelessége ne len-, 
ne, hogy Tisza István kormányának bizal­
mat szavazzon. , !

Mióta ő a kormány feje, hat helyen kér- 
dezték meg a népet és a nép mind a hat) 
helyen igy nyilatkozott. A nép igazolja a 
törvényhatóságokat. S nem hinném, hogy } 
ebben a törvényhatóságban a bizalmat épen 
arról az oldalról elleneznék, amelvik oldal­
nak egész élete az, hogy a törvényhatósági 
bizottság autonom határozatai felebbezési- 
leg, tehát a kormányba vetett bizalom ut­
ján az ő döntő igazságérzete elé tereltes- 
senek

Ám debreceni falak közt debreceni^ sze­
mekkel nemcsak azt a Tisza Istvánt látom, 
aki vezéri palástjában az ország élén jár. 
hanem azt is, akit őseinek, saját magának s 
maradékainak emlékei Debrecenhez fűznek, 
akinek gyerekléptei koptatták a debreceni 
iskola küszöbét, akinek megjelenésére Cál- 
vin egyházának bizantinizmushoz nem szo­
kott népéből újra és újra tüntetőleg árad ki 
a megbecsülő tisztelet, akinek bizalmas ba­
rátságát értékes családi kincs gyanánt őr­
zik itt sokan, aki közéleti bajaiban meg­
akadt reményeiben csendes nesztelenül, a 
kisujjával szokta kisegíteni Debrecent, aki­
nek neve láthatatlan betűkkel be van írva 
kövekbe, szivekbe, az ős kollégiumtól az 
uj egyetemig.

Ezzel a Tisza Istvánnál szemben ennek 
a teremnek a mai viszonyok között, amikor 
az ország szekerének gyeplőit ő vette ke­
zébe s amikor útja elé annyi akadályt akar­
nak vetni, külön kötelességei, illetve jogai 
is vannak. És pedig az a kötelessége és joga, 
hogy Debrecen, a- Tiszák-városa. Tisza Ist­
vánt törvényes dísszel is magához kapcsolja, 
az, hogy polgárai sorában díszhelyet adjon 
neki. Ez a mi saját külön jussunk. Bizalmat 
neki és az ő kormányának minden törvény­
ihatóság köteles szavazni, de díszpolgárá­
nak megválasztani őt csak Debrecenben jo­
gosult. , ± _ ,

S ki az, aki tőle e természetes tisztes­
séget megtagadhatónak tartja? Ki az, aki 
lelkiismerete előtt meg tudná indokolni ur­
nába dobott fekete golyóját? „ .

Ismerjük őt mint embert a családi élet­
ben, a társadalom terén. Maga az egysze­
rűség, maga a puritán tisztaság. Ismerjük 
a jó ’gazdát benne, nem példaképe-e min­
den jó gazdának, ismerjük őt mint a becsü­
letesség és takarékosság prédikátorát, aki 
úgy is él, ahogy prédikál. Egyhazának nem- 
csak dísze, de dolgos fia. Hazájának önfel- 
áldozó munkása, gondviselője.

Mi az a folt, mi az a biin hat. mely ezt 
a nagy embert a bensőséges megtiszteltetés­
ből kizárná? S ki az, aki magát tisztesse- 
gesebbnek, puritánabbnak ismeri Tisza Ist­
ván grófnál, ki az, aki azt hiszi magarol, 
hogy igazabban, nemesebben, ijobban sze­
reti hazáját és önzetlenebbiil többet dolgo­
zott érte, mint Tisza István? ,

Felelet: Senki, csak az elfogultság, a 
gyűlöletből élő fanatizmus, emésztő szenve­
déllyel enni akar, embert enni, mely az on- 
állótlanokat, a saját véleménnyel nem bíró­
kat szíjra fűzve hurcolja maga után s okét 
a politikai ketrecekből egy lélekzetevételre 
ki nem bocsátja.

Ma azonban betöri az alkalom ezeket a 
vélemény-záró ajtókat és vallomástételre 
hivja a pártfegyelem lekötötteit is: nyilat­
kozzanak? ...........................

Akad-e férfiú, aki méltatlannak ítélne 
Tisza Istvánt arra, hogy e város díszpol­
gára legyen. S akad-e város, mely jogosul­
tabb lehetne kiállítani a díszpolgári diplomát, 
mint Debrecen? Akad-e város, melynek ter­
mében otthonosabban helyezkedhetik gróf 
Tisza István arcképe, mint a mienkben?

Én azt kívánom, hogy ez a tisztelt nagy 
név, ott ragyogjon elválaszthatatlanul Deb­
recen címeres levelén, azt akarom, hogy 
arcképe majdani nagy palotánk termében 

ott díszelegjen szemben a város mindenkori' 
polgármesterével, hogy az egészen rácsu-

dálkozzék és akinek ha hétségei, határozat­
lanságai lesznek, a határozó pillanatban lelke 
ettől a képtől kérdezze meg: mit kelljen 
cselekednie.

Indítványozom, hogy a kinevezési le­
irat tudomásul vétele alkalmából 1 isza Ist­
ván kormánya iránt szavazzon a város bi­
zalmat és gróf Tisza Istvánt válassza meg 
díszpolgárának. „

Indítványomhoz az erőt meggyőződé­
semből és a törvényhatósági bizottság száz 
tagjának Írott megbízásából merítem, akik­
nek nevében három aláírással az indítványt 
beterjesztettük.

Kérem egyhangú elfogadását és ha egy­
hangú határozat nem lehetséges, minden­
esetre és-mi kérjük a névszerinti szavazást, 
mert tudni kell az egész városnak, kik^azok,

I akiket a terrorizmus bátortalanokká tett 
arra, hogy kimondják ami a szivükben van, 

1 azt hogy „éljen gróf Tisza István!“
I Percekig tartó lelkes taps, éljenzés kö­
vette a gyönyörű beszédet.

1913 iulius 11.

Az obstrukciós vezérszónok.
Bakonyi Samu azzal kezdte beszédét, 

hogy az indítvány előterjesztésével fölborí­
tották a békés együttműködést.

Fráter Imre dr.: Nem olyan borulás az!
Bakonyi Samu: Ne mkellett volna ide- 

! hozni a politikát.
— Hiszen ön csak akkor van itt. amikor 

politizálni kell — hangzott azonnal a közbe­
szólás.

— Meg a Hortobágynál.
— Mindig, amikor a mandátumot kell 

biztosítani — folyt tovább a közbeszólás.
I Bakonyi Samu ezután arról beszélt, hogy 
szelíden óhajtja kezelni az inditvánvt. Elégj- 
kus hangon mondja, hogy a munkapárti szó- 

i nők adalékokat szolgáltatott ahoz. mennyire 
sülyedt, eltévelyedett Magyarország.

I — Haj, haj! — sóhajtott közbe valaki.
Sajnálja, hogy nem volt ideje a Debre 

ceni Független Újságban megjelent cikket el­
olvasni ...

I Fráter Imre dr.: Kár volt!
i Bakonyi Samu: ... de egyes részletek-
I bői is látja, hogy az alaphang ugyanaz, ami I Szávay beszédében. Majd polémizál tovább 
! Szávayval és azt mondja, most nincs helye a 
. diszpolgáirá választásnak. Szávav azt mond­
ta, hogy olyan kormányelnök, mint Tisza, 
1848. óta nem volt.

Szávay Gyula: Ezt nem mondtam. Ezt 
ön találta ki.

Bakonyi Samu: Kérem, ez következik 
tények összefoglalásából. Szokatlannak tart­
ja, hogy a politikai hatalom elnyerése alkal- 

I mából akarják Tisza díszpolgárrá választását 
i keresztül erőszakolni.
j — Nem erőszakolja senki! — zúgott fö 
egyhangúan a többség.

A beszédet hosszú kitérésekkel folytatja 
I a szónok s a szónoklatot csak néha tarkítja 
egy-egy kiáltás az ellenzéki oldalról:

— Sau! Só!
Mire visszavágnak a másik oldalról:
— Talpfa!
Néha azután egy kiszólásnál, vagy han- 

; gosabban elmondott frázisnál kitör egy-egy 
kisebbszerü viharos mozgalom. Bakonyi pedig 
rendületlenül folytatja:

— önmagával hozza Debrecent ellenke­
zésbe ez indítvány . . .

— Ohó! Nem áll! — hangzik rögtön a 
tiltakozás.

— Debrecen már a választójog mellett 
foglalt állást — mondja Bakonyi.

— S hol van a függetlenségi politika? — 
kérdi Freund Jenő dr.

Bakonyi hevesen kiáltja oda:
— Freund ur legjobban tudja, azelőtt füg­

getlenségi párti ember volt!
Freund Jenő dr. órisái zajban vág vissza: 
— Mindig nyíltan beszéltem, cselekedtem. 

Nem voltam sohasem hadügyi előadó, nem 
voltam a delegációban!

A zaj lecsillapultával a választójogról 
kezd terjengősen beszélni a szónok.

Fráter Imre dr.: Ez nincs a napirenden, j 
Nem tudja ezt elmondani a képviselőházban? , 

Folyik tovább a szónoklat hosszan, la­
posan, unalmasan a választójogról, véderőről,

maid külpolitikáról. A teremben alig figyelnek 
a beszédre s csak amikor a lehalkított hang­
ból a magasba csap a szónok, vagy öklével 
az asztalra üt, kezd éljenezni az ellenzék. — 
Vádolja Tiszát, hogy elutasította a balkán- 
kérdésben magától a semlegességet.

— Nem áll! — zug rá a cáfolat.
Majd arról kezd beszélni, hogy egy fran­

cia közgazdász egy folyóiratban gazdasági 
szempontból helyteleníti a magyar politikát.

Fráter Imre dr. nagy derültséget keltve 
sóhajt föl: Haj jaj! Most jönnek a gazdasági 
kérdések!

Beszél arról, hogy ők. az ellenzékiek, 
mindig önfeláldozóan teljesítették a köteles­
ségüket.

Freund Jenő dr.: Igen, fölvették a fizeté-

Az egyik oldalon viharos derültséget kel­
tett a közbeszólás, amelynek találó élőt vad 
lármával igyekezett tompítani az ellenzék. — 
Óriási lárma kerekedett csakhamar, amelyet 
Domahidy Elemér főispán nem tudott lecsen- 
desiteni. A viharos jelenetben haragos póz­
ban vágta ki Bakonyi Samu:

— Figyelmeztetem önöket, velem szem­
ben ne személyeskedjenek, mert orvosságát 
tudom találni.

Fráter Imre dr.: Holló! Itt nem az or­
szágházban vagyunk, itt nem lehet engem ter­
rorizálni.

Freund Jenő dr.: Én pedig figyelmezte­
tem, vigyázzon a szájára, mer ívelem nem le­
het olyan magasról beszélni!

Domahidy Elemér főispán: Kérem, ne 
tessék személyeskedni.

Szava azonban elhalt az óriási lármában. 
Percekig csönget, de a zaj lecsillapulni nem 
akar. Juhász Ignác szólásra áll föl. Herczcg 
János, Révi Nándor dr. fölugranak s állva or­
dítoznak. kiáltoznak a túloldal és a főispán fe­
lé, aki folytonosan csenget, de a csend csak 
percek múlva áll helyre, amikor Bakonyi foly­
tathatja szónoklatát. Hivatkozik arra. hogy ő 
képviselői kötelességét teljesiti.

Fráter Imre dr.: Itt nem képviselő!
Bakonyi Samu: Mint képviselő, áldoza­

tok árán is kész volt és kész egy ügyet védel­
mezni.

— Fütyülővei — hangzik a derültséget 
keltő közbeszólás.

Majd azt ajánlja, ne ragadtassák el ma­
gukat.

Fráter Imre dr.: Jókor!
— Verekedjünk! — kiáltja közbe valaki 

az ellenzékből.
A közgyűlés beletörődve a szóáradatba, 

már kezdi számítani, hogy a szónok hol tart. 
Negyed hatkor a véderő megszavaztatását 
mondja el.

— Éljen Tisza! Jól tette! — kiáltják az 
indítványt pártolók táborából.

Fél hatkor a Gerő-ügyről. háromnegyed 
hatkor a királyvédő törvényről, hat órakor az 
aradi választásról mond el elbeszéléseket.

— Dajkamesék ezek! — jegyzi meg va­
laki. —

Végül beterjeszti határozati javaslatát, 
hogy a közgyűlés a benyújtott indítvánnyal 
szemben egyszerűen vegye tudomásul a mi­
niszterelnök leiratát.

A beszéd után, amelyet az ellenzék meg- 
éljenzett, a főispán tiz percre fölfüggesztette 
az ülést.

Tisza nem dalolta a Kossuth-nótát.
A gyűlés újból való megnyitása után Kő- 

rössi Kálmán kezdett beszélni. Nem igen ju­
tott szóhoz politikai ügyekben, amióta a har­
madik kerületben elhasalt.

Hát most jött alkalom, amikor a jövőre is 
lehet gondolni. A különben tartalmas ember 
összehordott egy sereg frázist. Mindenről be­
szélt, amiről csak lehetett. Tiltakozik az ellen, 
hogy az a párt, amely politikamentesnek mon­
dotta magát, most politizál és megbontja az 
egységet. Azt hiszi, — megbecsülésből mond­
ja ezt — hogy a lelkesedés pírja a Tisza hívei 
arcán eltakarja a szégyenpirt az indítvány 
benyújtása miatt.

E kijelentésre óriási vihar tört ki.
— Ohó! Eláll! Eláll!
— Nem szégyeljükl J
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Körösi Kálmán alig tudta folytatni beszé­

dét. Tiszteli az ellenvéleményt — mondta — 
bárha intranzigens függetlenségi.

— Mióta? — szállt felé Jósa Vince inali- 
ciózus kérdése.

Körösi Kálmán dr.: Olyan kicsi pont va­
gyok, hogy nem érdemes velem foglalkozni, 
de ha akarnak, esetleg a lapban is tehetik.

— Isten ments! — mondták vissza.
A szónok ezután elmondta, hogy Tisza 

kitűnő, nagy képességű, gyönyörű magyar­
sága ember, de a születése elhibázott. Mindig 
a helyes irány ellen volt, a kilences bizottság 
helyes pontjait megnyirbálta.

Jósa Vince: Nem áll!
Körösi Kálmán dr.: Tudom, hogy csak a 

Batthyány-utca rossz járdáján járunk együtt 
Jósa úrral, de a politikában nem.

Jósa Vince: No, nem mindig.
Körösi ezután tovább beszélt Tiszáról; 

legjobb reformátusnak tartja, de nem kálvi­
nista nagyságnak. Talán soha sem énekelte, 
vagy talán még el sem dúdolta a Kossuth- 
nótát. Az egyetemért sem tett semmit. Deb­
recen sok milliót áldoz, Pozsony alig két mil­
liót s oda még sem vitték el a bizalmat ren­
delő parancsot.

Révi Nándor dr.: Igen. mert ott nincs a 
tanács fején vaj.

A beszéd befejeztével Domahidv Elemér 
főispán a használt kifejezésért Révi Nándort 
rendreutasitotta.

Az átkos kaurmány.
Révi Nándor dr.: Köszönöm szénen — és 

ezzel már bele is fogott beszédébe, amely 
szintén obstrukciós beszéd volt ugv terjede­
lem, mint tartalom (!) dolgában. Az isten 
mentsen minden jó embert ilyen beszéd meg­
hallgatásától.

— Most az urakat olyan szép számban 
felcsőditették . . .

Domahidy Elemér főispán: Tessék tar­
tózkodni az ilyen kifejezésektől: ..felcsődi­
tették“ — ez nem parlamentáris kifejezés.

— Hát fel lettek telefonálva! — igazítot­
ta ki Révi, azután azt mondta, hogy a bába­
oklevelek kihirdetése fontosabb ugv. mint az 
indítvány. Nem látja, hogy Tisza érdemeket 
szerzett volna a város ügyei körül. Beszélt 
ezután az 1848. március 15-iki tizenkét pont­
ról, panamákról, tossz rendszerről, letiprás- 
ról és az volt a legszellemesebb szónoki fo­
gása, hogy a miniszterelnököt folyton Tisza 
Pistának nevezte. Majd kérdéseket vetett föl, 
hogy mit akar a tanács? Kik szavazzák meg 
az indítványt és nyomban felelt magának, 
hogy azok. akik kaptak valamit és akik akar­
nak kapni és akik presszionálva vannak. Min­
dig voltak — úgymond — pimasz és gaz kor­
mányok, amelyeknek bizalmat szállítottak 
és ez a rendszer visszatért. Ezt a kijelentést 
a többség zajos tiltakozása követte s Révi. a 
mikor beszédének végeztével a főispán felhív­
ta szavainak kimagyarázására. a következő­
ket válaszolta:

— Én csak azt mondtam, hogy voltak 
pimasz és gaz kormányok és ezek is bizal­
mat kaptak.

Domahidy Elemér főispán: Révi ur ki­
magyarázta magát, hogy szavait nem a mos­
tani kormányra értette.

Révi Nándor dr.: Isten mentsen!
Jánosi Zoltán.

Jánosi Zoltán emelkedett ezután szólásra. 
Szávayék indítványa fölött — úgymond — 
Bakonyi Samu és Körösi Kálmán már meg­
suhogtatták a kaszát . . .

— Hát Révi? — kiáltoztak erősen minden 
oldalról és általános nevetés tört ki a város­
atyák között, mert köztudomású, hogy Jánosi 
és Révi nagy haragban vannak. A szónok ez­
után azon méltatlankodott, hogy tele van a 
város rendőrökkel, csendőrökkel és katona­

ma megjelent vezércikkére, amelv szerint a 
„diktátor felborította az egyezséget". E kifeje­
zéssel Szávay nyilván szólót aposztrofálta, 
ennélfogva kijelenti, hogyaki ekkéoen infor­
málta Szávayt, az nem mondott igazat. Is­
merteti a kormány leirata körül kifejlődött 
pourparlerkat, majd azt mondja, hogy itt a 
presszió is dolgozott.

— Nem volt presszió! — kiáltják a mun­
kapártról.

— Beszéltem sok bizottsági taggal és 
tisztviselővel — folytatta Jánosi — azok azt 
mondták, nem tartjuk helyesnek az indít­
ványt. de kénytelenek vagyunk megszavazni, 
mert felülről leintettek bennünket. A helyzet 
felborulásáért a főispán a felelős. A főispánnak 
amikor felrendelték, meg kellett volna ma­
gyaráznia, hogy Debrecenben a bizalmi és 
diszpoigársági indítvány olyan visszatetszést 
fog szülni, hogy annak forszirozása vesze­
delmes dolog.

— Nem áll! Nem áll! — akasztják meg a 
kiáltások a beszédet.

Jánosi Zoltán azt magyarázza tovább, 
hogy a diszpolgárság csak egyhangú határo­
zattal ér valamit. Majd a belpolitikai ügyeket 
ismerteti s azt, hogy a munkapárt megaka­
dályozta az önálló bank fölállítását.

Freund Jenő dr.: Na, jól néztünk volna 
ki! (Zajos derültség.)

Jánosi Zoltán a választójogi reformot tá­
madja a továbbiakban, a palota-őrséget, majd 
a külpolitikára tér át. Csúnyán kikapott tőle 
Berchtold gróf külügyminiszter, akit főként 
azért kárhoztatott, mert „a perfid Romániá­
val“ szövetkezett s ebből most nagy baj lesz. 
Tisza egyházi működését kritizálta ezután, 
végül párhuzamot vont a Désv-Lukács pör és 
a Márton Imre-féle emlékezetes nyomtat- 
vány-provizió-botrány között.

Hol vannak a csendőrök?
Jánosi beszéde közben nagv veszély fe­

nyegetett. Lukács Béla kinézett az ablakon 
és elkiáltotta magát:

— Ott vannak a csendőrök!
Izgatottan tódultak az ablakhoz a füg­

getlenségiek és készülődtek, hogy ökölbe szo­
rítsák a kezüket. De mit tesz isten? Pont 2 
lovas és 2 gyalogos csendőr haladt el a kocsi- 
uton s akik nem voltak fürgék, azok már 
egyet sem láthattak a négy szál csendőrből. 
Egyszeriben oda lett a boldogság és a kezek 
nem szorultak ökölbe.

A főispán leleplezi az ellenzéket.
Most következett a nap szenzációja: Do­

mahidy Elemér főispán utalt Jánosi Zoltán­
nak azon kijelentésére, hogy ő a tisztviselőket 
presszionálta volna az indítvánnyal való ál­
lásfoglalásuk tekintetében.

— Nem tartozom igazolni magam, nem 
is kívánom igazolni magam, — mondta a fő­
ispán — de kénytelen vagyok kijelenteni, 
hogy a bizottsági tag ur ismételten imputál 
nekem olyan tényeket, amelyek tőlem telje­
sen távol állanak. Nagy malőrömre kell lenni 
olyan valakinek, aki az én ténykedésemmel 
teljesen ellenkező híreket terjeszt. A bizottsági 
tag ur tegnapelőtt azzal vádolt meg a jog- és 
pénzügyi bizottságban, hogy nekem Tarmak- 
részvényeim vannak s liogv én úgyis, mint a 
Hitelbank elnöke, érdekelt fél létemre döntöt­
tem a burkolás kérdésében. A Debreceni Füg­
getlen Újság mai számában erre nézve meg­
jelent a cáfolat s a való tényállás. Most meg 
azzal méltóztatik megvádolni, liogv én presz- 
sziót fejtettem ki, hogy én rendeletet kaptam 
a most tárgyalás alatt levő leirat dolgában a 
kormánytól s más hasonló dolgokat állít ró­
lam. Itt. a közgyűlés színe előtt jelentem ki. — 
s azt hiszem, senkinek sem adtam soha alkal­
mat, hogy kételkedhessék a szavamban 
amióta a bizalmi indítvány s a diszpolgárság 
ügye fölmerült, még csak nem is voltam Pes­
ten, a miniszterelnök úrral s a kor mán v egyet­
len tagjával nem beszéltem s levélbeli vagy

lem ered, hanem a debreceni nemzeti munka­
párt lelkes híveitől, akik engem a mozgalom 
megindulása után felkértek, hogv csatlakoz­
zam akciójukhoz. Tessék megmutatni nekem 
azt az embert, tisztviselőP, vagy mást, akit 
én presszionáltam, vagy megfenyegettem, 
hadd mondja szemembe. Ellenben igenis tu­
domásomra jutott, hogy Jánosi és Bakóczy bi­
zottsági tag urak megfenyegették a tisztvise­
lőket, hogy nem számíthatnak a tisztujitás al- 
kaimaval a függetlenségi párt támogatására, 
ha a bizalmi indítvány mellett szavaznak. Ez 
a fenyegetés az ellenzék plakátiában is benne 
van. Megvallom az igazat, nem adtam hitelt 
ennek a most említett információnak, mert 
sokkal jobb véleménnyel vagyok a bizottsági 
tag ur iránt, semhogy ilyen terrorisztikus 
viselkedést feltegyek róla. Kérem, méltóztas- 
sék a jövőben egy kicsit óvatosabban eljárni, 
ha valamiről teljes bizonyossággal nem győ­
ződött meg.

Jánosi Zoltán személyes kérdésben szólal 
föl. A Tarmak-ügyben okiratokat fog produ­
kálni. A presszió vádját az egész tisztikar bi­
zonyíthatja, talán szembe nem fogják is meg 
mondani.

Most maga a tisztviselői kar egyik tagja 
cáfolta meg a presszió vádját.

Medgyaszay Miklós tanácsnok fölállott 
s a következőket jelentette ki:

— Tisztelt közgyűlés, én távol akartam 
maradni a közgyűléstől s be is jelentettem a 
szándékomat a főispán urnái. A főispán ur 
egy árva szóval sem tett ellene kifogást. — 
Azonban az ellenzéki lapok hasáblain közölt 
s a most itt elhangzott fenyegetések folytán 
kijelentem, hogy most már igenis szavazni fo­
gok, még pedig Tisza István gróf díszpolgár- 
sága mellett fogom leadni szavazatomat. — 
(Percekig tartó taps. éljenzés. Nagy zaj a füg­
getlenségi oldalon:)

Révi Nándor: Mit kiabál?
Medgyaszay Miklós tanácsnok: Jegyez­

ze meg. hogy öntől nem kérek és nem foga­
dok el tanácsot. A város tanácsa és a tiszti­
kar a saját meggyőződését követte, amikor a 
benyújtott határozati javaslatot meghozta. — 
(Szűnni nem akaró éljenzés és taps.)

Domahidy Elemér főispán: Jánosi ur 
szavaira reflektálva, kijelentem, hogy én őt 
leckéztetni nem akartam, de a férfias bátor­
ságból én sem fogadok el kioktatást. (Él­
jenzés.)

Ezzel a nap szenzációja elintézést nyert 
s következett az obstrukció folytatása.

Itt maradunk!
Juhász Ignác indítványozta, hogy halasz- 

szák holnapra a közgyűlést.
— Mert ha nem, — jelentette ki nagy 

mérgesen — itt tárgyalás nem lesz!
És az obstruktorok még egyszer neki- 

gyürköztek és egyszerre tizenöten iratkoz­
tak föl.

A főispán föltette a kérdést:
—Kivánja-e a bizottság a közgyűlés el­

halasztását?
Fölállással megejtett szavazásban 98 

szóval 56 ellenében elvetették Juhász indít­
ványát.

— No, most már két hétig itt leszünk! — 
kiabálták a hősök.

— Nna, majd meglátjuk! — szólt a fe­
lelet.

A marhasós gyenge ember.
S mialatt igy évődtek, előlépett a harcsor­

ból Bakóczy Gábor, hogy megmentse a hazát.
— Gyenge embernek érzem magam, — 

kezdte hősiesen — és mivel a Frájnd ur meg 
Fráter ur folyton figyelnek rám. a főispán ur 
oltalmába ajánlom magamat és ivadékaimat, 
meg a kint álló ezredes urnák.

Harsogó kacagás támadt e fohászra, a 
bizottsági tagok egymásnak dőltek a nevetés­
től, de a szegény Bakóczy nem hagyta magát, 
csak beszélt, beszélt. Hogv mit mondott, nem 
lehetett hallani, csak látszott a szája járása. 
De jól kitanithatták. mert a „beszéde“ (?!)

ság is készenlétben van. Tiszát összehasonlí­
totta Néróval, Caligulával és más szörnyű 
emlékű római császárokkal. Kitért Szávay sürgönyben érintkezésem sem volt velük.
Gyulának Debreceni Független Újságban A szőnyegen levő inditvány eszméié nem tö-

julius hó 12- és 13-án szombaton és vasárnap ::

Royal-szálloda dísztermében művész-estélyt tart.
Jegyek előjegyezhettek a Royal-szállodában,
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végeztével letett a tanácsnokok asztalára egy 
kiló sót. Az a roszmáju Freund Jenő nem tudta 
jó szívvel nézni a sikert és rákiáltott Ba- 
kóczyra:

— Hisz az marhasó! Egész délután azt 
nyalta!

Ezzel ki is adták a mérgüket. A többi föl 
iratkozott egyszerűen töröltette magát, csak 
Lukács Béla nem akarta elszalasztani az al­
kalmat, hogy halhatatlanná tegye a nevét. Pat­
togott, hogy csendőrök állanak a városháza 
előtt és ez nem gilt.

Rostás István főkapitány megnyugtatta. 
___  „ készenléti csendőrség vonult a lak­
tanyába, a városháza előtt egy pillanatig egy 
szál csendőr sem állt.

A szavazás.

szóval 62 ellen elfogadta a tanács javas­
latát. ■ , n

Az eredmény kihirdetése után Bacsó 
Dezső dr. bejelentette, hogy ő és párthívei 
meg fogják felebbezni a határozatot. Ezt a 
bejelentést a többség nagy derültséggel fo­
gadta. - , , ....

Az elnöklő főispán ezután a közgyűlés 
folytatását holnap, pénteken délután 3 órara
tÍIZt A közgyűlés este csak háromnegyed 10 
órakor ért véget.

Ipartestületi jegyzői tanfolyam

A határozat.

Domahidy Elemér főispán most elren­
delte a szavazást. Még egy darabig ki -akar­
ták huzni és pokoli lármában a kérdés fölte­
véséhez kértek szót. A főispán azonban ki­
jelentette, hogy a szavazást már elrendete s 
ezalatt nem szabad beszélni. Lármáztak még 
vagy két percig, azután megkezdődött a sza­
vazás a tanács javaslata fölött.

I g e n-nel szavaztak: Áron Jenő, Auf- 
richt Vilmos, Balkányi Ede dr.. Balkányi 
Miklós dr., Bárdos Qéza, Békés Lajos, Ben- 
kő János, Berger Andor dr., Bernhardt Sán­
dor, Biczó Gyula, ifj. Bozzay Pál. Bruckner 
Ernő dr., Csapó László, Csikós Sándor^ dr., 
Csurka István, Debreczeni Lajos, Dóczy 
Emil dr., Fisch Lajos, Flcischmann Mór, 
Forrai Ernő, Fráter Imre dr., Freund Jenő 
dr., Fürst Ödön, Gaál Ferenc, Gajzágó Béla 
3r., Gara Alajos, Gyarmathy István, Hege­
dűs István dr., Hegedűs Jenő dr., Hoffmann 
Sándor, Horváth János, Jósa Vince, Kardos 
László, Kaszanyitzky Andor. Kemény Mór 
dr., Kenézy Gyula dr., Kenyeres Károly, 
Kernhoffer József, Kiss Ignác, Komlóssy 
Dezső, Konc Ákos, Kondor Kálmán, Kontsek 
Géza, Koszorús Kálmán. Kovács Aladár, 
Kovács József dr., Kovács Kálmán, Kölcsey 
Sándor dr., Körner Adolf, Lestyán Adorján, 
Löfkovits Márton dr., Magoss György dr., 
Mandel Zsigmond, Márk Endre. May Andor, 
Mayer Jenő, Medgyaszay Miklós, Mosko 
vits Miksa dr., Muraközy László. Nagy La 
jós dr., Sz. Nagy Lajos, Nagy Sándor, Nyiri 
Ernő dr., Pálfi Gábor, Pavlovics Károly, 
Petzkó Ernő dr., Poroszlay László, Publig 
Ernő, Roncsik Lajos, Rosenfeld Salamon, 
Rostás István, Somossy László, Siimeghy 
Béla, Sürgőt Jenő, Szabó Elek. Szabó Ist­
ván, Szabó Kálmán, Szabó Lajos, Szántó 
Győző, Szávay Gyula, Szent-Királvi Tiva­
dar, Széli Kálmán dr., Szilágyi Imre, Szilc 
Ferenc. Szotyori-Nagy Kálmán dr„ Szép Jó­
zsef, Tóth István, Tóth Emil dr., K- Tóth 
Mihály dr., Tüdős Kálmán dr„ Ujfalussy Jó­
zsef dr., Újlaki Henrik, Ungvári József, Uhla- 
rik Béla, Varga Károly, Vargha Elemér dr., 
Vásáry István dr., Vecsey Zoltán, Wilhelms 
Emil, Zöld József, összesen: 101-en.

A tői vényhatósági bizottsági közgyűlés 
a városi tanács javaslatát elfogadva. Minisz­
terelnök ur, továbbá Belügyminiszter és Fold- 
mivelésügyi miniszter ur leiratát tudomásul 
veszi.

Kimondja, hogy a Miniszterelnök úrhoz 
és általa a kormány tagjaihoz kmeveztetésuk 
alkalmából üdvözlő feliratot intéz, amelyben a 
most kinevezett kormány iránti bizalmának 
kifejezést adva, biztosítja a kormánvt arról, 
hogy hazánk és nemzetünk javára irányuló 
működésében a legnagyobb buzgalommal es 
eréllyel támogatni fogja.

Kimondja, hogy gróf Tisza István mi­
niszterelnök ur ő Nagyméltóságát hazunk iránt 
szerzett elévülhetetlen érdemei s varosunk 
iránt wind cukor tanúsított önzetlen ióindulatá- 
nak elismeréséül a város díszpolgárának meg­
választja s hogy az erről kiállítandó díszpol­
gári oklevelet a főispán és polgármester urak 
vezetése alatt egy 25 tagú küldöttség adja at 
ő Nagy méltóságának.

Ezen küldöttség vezetésére Főispán és 
3olgármester urakat fölkéri.

Miről a miniszterelnök ur és általa a kor­
mány tagjai feliratilag. Főispán ur. Polgái- 
mester ur, továbbá a városi tanács, utóbbi az 
iratok kapcsán jegyzőkönyvi kivonaton érte- 
sittetik.

Közeledés a béke felé

Nem-mel szavaztak: Bacsó Dezső dr 
Balkóczi Gábor, Bakonyi Samu dr., Balogh 
István, Böszörményi Imre. Csanak János 
Csanak József, Cziffer Nándor. Deák István 
Deutsch Sámuel, Dicsőfi József, Ekli József. 
Fejér Ferenc dr., Gáspár Géza dr.. Grósz 
Nagy Ferenc, Harangi Sándor, Herceg Já­
nos, ifj. Horváth János, Jánosi Zoltán, Jóna 
János, Juhász Ignác, Kecskés István, Kele­
men Gábor, Kertész Imre, ifi. Kertész Ist­
ván, Kertész János, Kertész László. Kertész 
Mihály, Kiss Gyula dr., Kornlóssv Imre dr. 
Kovács János, Kovács Lajos, Körösi Kál­
mán dr., Legányi Gyula dr.. Lukács Béla dr. 
Magyar Simond dr.. Márton Kálmán dr. 
Medgyessy Ferenc, Mike Ferenc, Móricz 
Ferenc, Nagy Pál, Otrokocsi Végh János 
Patay József, Pethő István. Révi Nándor dr. 
Salánki Ferenc, Sarkadi Ferenc. Suhajda 
Béla, Szabó Mihály dr., Szathrnári Ferenc 
Sz. Szabó László dr., Szilágyi Bálint, Szol- 
lös Dezső dr., Szűcs István, Than Gyula 
Thieszen Artur, Török Bálint. Török Péter, 
Tüdős János dr., Varjasi Imre. Váray Já­
nos, Zelinger Ede. összesen 62-em

Domahidy Elemér főispán elnök ki­
hirdeti a határozatot, hogy a közgyűlés 101

A debreceni kereskedelmi és iparkamara 
ipartestületi jegyzői tanfolyama ma délelőtt 
megkezdődött. Megnyitó beszédet Szent-Ki­
rályi Tivadar kamarai elnök tartott, üdvözöl­
ve a tanfolyam résztvevőit, utalt arra a nagy 
jelentőségre, mely az ipartestületeket és azok 
jegyzőit az ipar érdekeinek védelme és elő­
segítése terén megilleti.

Utána a kamara hivatalhelyiségeit tekin­
tették meg. Az első előadást Szávay Gyula 
kamarai titkár tartotta meg az ipari érdek­
képviseletekről. Előadásában különösen a ka­
marák hivatását fejtegette behatóan. Követ­
kező előadás Rácz Lajos dr. kamarai másod- 
titkáré, aki az ipartörvényekből első sorban az 
ipartestületek megszervezéséről és működési 
szabályairól adott beható fejtegetést.

Délután Dávidházy Kálmán, a debreceni 
ipartestület elnöke tartott igen figyelenne 
méltó előadást az ipartestületek modern fel­
adatairól. . . ... . .

Ezután az állami fémipariskolaba mernek 
ki a tanfolyam résztvevői, hol a növendékek 
kiváló munkáit tekintették meg.

A tanfolyamra 25 résztvevő jelentkezett
és pcdi£ \

‘ Scheibner Gyula Debrecen. Simon Már­
ton Hajdúböszörmény. Járai József Nagyká­
roly, Dobrossy István Hajdúnánás. Badár Ba­
lázs Mezőtúr. Fauszt Károly Jászberény, Tóth 
Péter Kisújszállás, Balogh Ferenc lurkevp, 
Takács Gyula Balmazújváros, id. Racskó Já­
nos Jászárokszállás, Salamon Herman Mun­
kács, Ständler János Szinérváralia. Cziriák 
Gyula Kunhegyes, Szabó Lajos Hajdúszo­
boszló, Suta Pál Mátészalka. Balga István Ti- 
szaföldvár, Kubeczkv Gyula Tiszauilak. Oláh 
János Karcag, Ujházy László Jászalsószent- 
gyiörgy, Vass Antal Szolnok. Daróczy Pál 
Biidszentmihály, Varga Károly Püspökla­

dány, Nagy Sándor Debrecen. Nagy Gyula 
Debrecen. Szepesi József Debrecen.

üj nagyköveti reunió lesz
Szófia, julius 10. A bolgár csapatok teg­

nap heves harc után jelentős sikert értek el. 
A Szultántete-Paparica vonalon a szerbeket 
nagy veszteséggel visszaverték. A bolgárok 
Egripalánka felé előrenyomulnak. Kocsánánál 
is visszaverték a szerbek támadásai és ők ma­
guk is támadásba mentek át. A görögökkel 
szemben Dirantól északra a Sztruma partján 
arattak győzelmet.

Bécs, julius 10. A Reichspost jelenti Szó­
fiából: A bolgárok újabb sikereket értek el. — 
Pirot előtt már bolgár ágyuk állanak. A bol­
gár északi sereg Doirannál Tosev tábornok pa­
rancsnoksága alatt útban van Kumanovo felé. 
Ivanov tábornok Dirannál győzött a görögök 
ellen.

Aczél Géza betörője
Hajsza a bűntárs után

London, julius 10. Legközelebb egy uj 
reunio ül össze, amlynck célja lesz. hogy a 
nagyhatalmak rendezzék a balkáni békét és a 
területi fölosztásokat. Úgy Szerbia, mint Bul­
gária hajlandó a békére.

Athén, julius 10. Az athéni távirati iroda 
jelenti megbízható helyről, hogy a bolgárok 
kivonultak Kavallából. Hir szerint a bolgárok 
Dedeagacsból is kivonultak.

Fejér és Ritter
okI építésnek

ír oddj ukat Simonffy-utca 
1. sts. hdaba helyeaték dt.

Az Acél Géza lakásában megkísérelt be­
törés tetteséről, Böhmann Béláról mai napon 
a rendőrség megállapította, hogv már járt Deb 
recenben. 1908-ban ő követte el tettestársai­
val a Tóth József földbirtokos kárára a_ Szent- 
Anna-utcában történt betörést, melyért há­
rom esztendőt ült. Állítása szerin büntetését 
Sopronban töltötte ki, az idekiildött táviratra 
azonban a soproni rendőrségtől az a válasz 
érkezett, hogy neve a rendőri nyilvántartás­
ban nem fordul elő. Általában egész bemon­
dása körmönfont hazugságnak látszik, mely 
alighanem csak arra irányul, hogv cinkostár­
sai időt nyerjenek és egérutat vehessenek. — 
Másfelől, ugylátszik, el akarja magától parí­
rozni azt az alaposnak látszó gyanút, hogy 
ugyancsak a Dégenfeld-téren az Aczél Géza 
kárára két év előtt elkövetett betörésnek is 
tettese volt.

A kassai rendőrség távirati értesítése sze­
rint pár nap előtt ott ötrendbeli betörés tör­
tént, melynek tettesei kétségkívül azonosak 
az itt megkísértett betörés tetteseivel. Maga 
Böhmann Béla is beismeri, hogv a kassá— 
oderbergi vonalon jöttek Debrecenig. Eköz­
ben kiszállhattak Miskolcon is. ahol nem ma­
nipuláltak, a debreceni betörés részleteit elő­
készítették, esetleg a kassai betörés zsákmá­
nyát értékesíthették.

Az elfogott betörő még ma is ragaszko­
dik ahhoz a vallomásához, hogv hárman kö­
vették el a bűntény előkészítését, mig a ta­
nuk közül senki sincs, aki három embert lá­
tott volna együtt. Kettőről beszélnek vala­
mennyien.

Áz elmenekült második egyénről kapott 
személyleirások sem pontosak, ami a nyo­
mozás precizitását erősen vészéivezteti. Így 
László Antal erről az emberről, akivel a lép­
csőn beszélt is, azt állítja, hogv az illető szür­
kés, drapp gummiköpenyt és fekete kemény
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kalapot viselt, mig mások zöldes-csikós felöl­
tőben és puha szürke-fehér kalapban látták 
az elmenekült második betörőt. Abban azon­
ban valamennyi leírás megegyezik, hogy ne­
vezett magas .vékony arcú, vörös-szőke hajú 
és hatalmas tömött bajusza , egyén volt. Ily 
körülmények között a rendőrségnek termé­
szetesen sok nehézség között keil előhaladnia, 
amíg valami nyomot kap, mely helves irányt 
szabhat a kutatásnak, amely ma is a rendőr­
ség teljes apparátusát foglalkoztatja.

Kavarodás 
a csatornázás körül

Ämi nincs
a polgármesteri jelentésben

Izzó volt ma délután a levegő a köz­
gyűlésben már a megnyitáskor. Ebben a for­
ró hangulatban a polgármesteri jelentés kap­
csán viharos jeleneteket idézett elő egy föl- 
szólalás, amely az Aczél-üggyel kapcsolat­
ban a főmérnök, a tanács és a főügyész el­
len irányult. A polgármester és főügyész 
azonban erélyesen állt szembe az elhang­
zottakkal, sőt a polgármester azt is kijelen­
tette, hogy az a vélemény, amelyre itt hi­
vatkoznak mit sem ér, mert teljesen téves.

A közgyűlés megnyitásáról és a polgár- 
mesteri jelentéssel kapcsolatban történtek­
ről tudósításunk a következő:

Domahidy Elemér főispán pontban 
három órakor nyitotta meg a közgyűlést a 
következő szavakkal:

Mélyen tisztelt közgyűlés!
Van szerencsém üdvözölni a közgyűlés 

mélyen tisztelt tagjait. Szomorú kötelességet 
kell teljesítenem, amikor meg kell emlékez­
nem Z á d o r Lajos elhunytáról. Zádor La­
jos egyike volt Debrecen társadalmi legki­
válóbb, a város érdekeiért, a jóért, nemesért 
leginkább lelkesedő és áldozatra legkészebb 
tagjainak. Szelíd leikéből fakadt észrevéte­
leit, megjegyzéseit sokszor hangoztatta a 
bizottság tárgyalásán. Érdemes arra min­
den tekintetben, hogy emlékét jegyzőkönyv - 
ben örökítsék meg. Indítványozom, hogy 
a közgyűlés Zádor Lajos halála fölött érzett 
részvétét jegyzőkönyvbe iktassa s erről a 
családot jegyzőkönyvi kivonatban értesítse.

Miután eliez a közgyűlés egyhangúan 
hozzájárult a főispán a következőket jelen- 
tette ki*

— Tudomására hozom a közgyűlésnek, 
hogy két önálló indítvány érkezett be a tör­
vényes formák megtartása mellett. Az egx í- 
ket Szilágyi Imre és társai adtak be a 
miniszterelnöknek díszpolgárrá valasztasa 
tárgyában ... . ,,

Óriási lárma tört ki erre. Az ellenzék 
abcugalni kezdett, mire a többség lelkes_ el­
lenzéssel harsogta túl a hirtelen mszcemro- 
zott tüntetést. . , . .

Révi Nándor dr.: Kapcabetyar.
— Kuss! •— volt a felelt a modortalau

közbekiáltásra. . T1, .
Domahidy Elemér főispán: Révi 

Nándor dr. urat figyelmeztetem tartózkod­
jék a durva kifejezésektől, mert a törvény 
teljes szigorát fogom vele szemben alkal­
mazni. Bejelentem még, hogy a masak indít­
ványt Márk Endre és társai adtak be es az 
a szintláz jövő évi átalakitasara vonatko­
zik. Kérem a közgyűlés tagjait, hogy méltó 
nyugodtsággal és higgadtsággal tárgyal­
janak. polgármesteri jelentéshez Lukács 
Béla dr. szólalt föl és kifogásolta, hogy nincs 
kitérés azokra a sajtóban megjelent vadak­
ra, hogy a csatornaügyben elrendelt fegyel­
miből kifolyóan a szakértő műszaki tanácsos 
megállapította, hogy a varost egy mijho ko­
ronával károsították meg s ebből kifolyóan 
a tanács és főügyész elleti is meg kell indí­
tani az eljárást. ,

Kovács József polgármester. Nem 
tudja, hogy egyáltalán tartozik-e felelni.

Lukács Béla dr. és R é v i Nándor dr. 
egyszerre kiáltják:

— Hogyne tartozna!
Domahidy Elemér főispán: Csak 

olyan tárgyakról tartozik a polgármester ur 
fölvilágositást adni, amelyek benne vannak 
a jelentésben.

Kovács József polgármester: Olyan 
ügyben, amely a bírósági eljárás tárgya még, 
nem illik még a közgyűlés előtt sem plety- 
kálkodni. Nem tartozna felelni, de ha már 
elhangzott a kérdés, kijelenti, hogy az ügy­
ben az eljárás folyamatban van, egyébként 
pedig megállapittatott, hogy Podhoránszky 
műszaki tanácsos véleménye a miniszteri 
rendcleíekkel meg van cáfolva s állításai 
teljesen tévesek.

Ma go ss György dr. főügyész: Véle­
ménye és a közigazgatási bíróság döntése 

1 szerint a polgármester nem tartozott volna 
: válaszolni. Ha a jelentésbe föl nem vett tár­
gyakban is lehetne válaszokat provokálni 
föl lehetne forgatni az egész ügyrendet. Ki­
jelenti, hogy neki is az a követelése, hogy 
az egész ügyet ide hozzák akkor majd látni 
fogja Révi, hogy sem szándékos, sem gon­
datlanságból eredő mulasztás, vagy hiba 
nincs. Ezt az időt ő is várja, mert ő is a leg­
nagyobb nyilvánosságot kívánja.

A közgyűlés a válaszokat és a jelen­
tést tudomásul vette.

Színház
* Csortos Gyula — A farkas. Egy első­

rangú magyar iró megígérte egy nagyszerű 
tehetségű magyar színésznek, hogy olyan 
darabot ir a számára, melyben sokoldalú 
dualitásait, alakját, ábrázoló művészetét, szi­
vét, szavát egy estén és több alakban mu­
tathatja be. Ebből gyúródott egybe „A far­
kas“. Mely csak akkor és ott érvényesül 
szintén, ahol Molnár Ferenc mellett Csor- 
t os Gyulát is látjuk, amint ma este is pre­
mierré varázsolta a darabot ennek a tökéle­
tes színésznek a jelenléte. Minden felvonás­
ban uj, jellegzetes, ötletes és minden eszkö­
zében keresetlen közvetlen volt. Azoknak, 
akik induló pályáján sok reménységgel vol­
tak Csortos Gyula tehetsége iránt, őszinte 
örömük telhetett sikerében. Kár. hogy a 
nézőtér nem telt meg egészen.

* „Nordisk“-esték az Apollóban négy na­
pig A divatos „Nordisk“ film-gyár legújabb 
és legsikerültebb képeiből egy egész előadást 
betöltő műsort állított össze az Apolló igaz­
gatósága. ami szombattól látható rendes 
helyárak mellett — kedvezményes és trafik 
jegyek érvényesek — négy napig. Bemuta­
tóra kerül két sláger kép: „A régi pad“ emui 
poétikus 3 felvonásos dráma es egy széllé- 
mcs francia vígjáték „A nők barátja 2 fel­
vonásban. Két kisebb bohózat és két gyo- 
nvörii természeti kép egészíti ki a két oras 
előadást. A dráma és vígjáték szerepeit a 
kopenhágai kir. színház művészei iatszak, az 
összes képek a „Nordisk“ film-gyár legújabb

1 és leksikeriiltebb képei. Előadások kezdete 
szombat délután félhelyárak mellett 4 ora- 
kor este rendes árakkal fél 8 és fél 10 óra­
kor. Vasárnap 3 órakor féUielvarakkal, 5 
7 és 9 órakor rendes árakkal. Hétfon es ked­
den este fél 8 és fél 10 órakor. Kedvezme- 

i nyes és trafik jegyek — a vasárnap kive- 
' telével — érvényesek.

cipőáruházát

Telefon 352.

Piac-utca 28.
Városi bérhái sarokhe­
lyiségébe helyezte át.

Telefon 352.

Apa és leányai
A házmesterlakás titka. — Bűnös 
vonzalmak. — Egy névtelen levél.

— Vallanak a leányok.
A debreceni rendőrség a napokban név­

telen levelet kapott, melyben valaki elmond­
ja, hogy az egyik Piac-utcai házmesterla­
kásban titokzatos dolgok történnek. Egy­
mást érik az italos mulatságok, melyeken 
csupán az apa és serdült leányai vesznek 
részt, sőt, mint egyes intimitásokból követ­
keztethető, nem is annyira az apai szeretet, 
mint az emberi érzékiség rendezi ily alkal­
makkor a lakomát.

Két gyermeke van a házmesternek, két 
pompás, fejlett leány. Az egyik ma tizen­
négy, a másik 16 esztendős. Hollófiirtü, mély 
szemű, ringó csipejii hamvasság és rugal­
masság ölelkezik a karcsúsággal és a tem­
peramentumos kedvvel. Igazi kívánatos asz- 
szonyhajtások, minden reményével a diadal- 
masságnak, melyben részük leend az élet 
utain. Eleinte nem is talált senki megbot- 
ránkozni valót, hogy az apa leányait a sze­
retet minden külső jeleivel alkalmazta. Mi­
kor azonban a leányok egyre érettek s a 
szeretet ezzel szemben az apa részéről ho­
vatovább durva és érzéki alakot öltött, kezd­
tek gondolkozni és suttogni az emberek. És 
pedig nem is alap nélkül, mert bizonyítéko­
kat kaptak, hogy itt a szeretetnek egy ter­
mészetellenes fajtalansága forog fenn, mely 
a büntetőtörvénykönyv idevonatkozó 'sza­
kaszainak intézkedéseit is involválja maga 
után.

A „Debreceni Független Újság“ munka­
társa beszélgetést folytatott a leányokkal, 
akik megdöbbentő részleteket mondtak el 
apjuk beteges szenvedelméről.

— Édes apám tizenöt esztendős korom 
óta — mondta a nagyobbik leány — állan­
dóan szerelmi ajánlatokkal ostromolt. Eze­
ket én megbotránkozva utasítottam vissza.

— Ugyan — mondtam — hogy lehet egy 
apa olyan elvetemült, hogy a saját gyerme­
két akarja szeretni.

— Talán félreértette édes apja gyen­
gédségét? —- kérdem a leánytól.

— Félreérthetlenül adta tudtomra azo­
kat. Előbb csipkedett, csókolgatott, majd az­
zal igyekezett rábírni akaratára, iiogy ha 
engedelmeskedem neki, gyűrűt, órát vesz 
számomra és nem kell elmennem a háztól, 
mint most, azután is szolgálni. Érintetlen­
nek érzem magamat, — mondja a leány 
ha azonban az orvosi vizsgálat az ellenke­
zőjét konstatálná, ezért apámat terheli a 
felelősség, aki gyakran kényszerűéit, hogy 
vele egy ágyban aludjak. Álmomban áldoz­
hatott fel természetellenes vágyainak. Ar­
ról is van tudomásom, hogy kisebb nővé­
remet is ostromolta apánk hasonló ajánla­
tokkal.

A tizennégy éves, pompás arcú, telthusu 
gyermek megerősíti nénje vallomását, sőt 
azt megdöbbentő adataival túl is licitálja. 
Úgy tudjuk, a rendőrség már beleavatko­
zott a nem mindennapi szenzációkkal bő­
velkedő esetbe, melynek boncolásánál Zola 
tollára és Kraft Ebing hatalmas orvosi tu­
dásúra lenne szüksége c soruk" írójának. En­
nek hiányában be kellett fejezni ezt a meg­
döbbentő interíört.

(g.y. zs.)
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HÍREK
— Affér a közgyűlésen. A mai közgyű­

lésen affér is támadt. Boruss Mihály keres­
kedelmi- és iparkamarai felügyelő a „Mun­
ka“ szerkesztője nehány bizottsági taggal 
beszélgetett Bakonyi beszéde közben s bi- 
rálgatta csendesen Bakonyi beszédét. Gás­
pár Géza dr„ akiinek sehogy sem volt ínyé­
re Tisza diszpolgársága, indulatosan rászólt 
Borúsra:

— Ne zavarjon itt engem a beszéd hall­
gatásában, mert kivezettetem.

— Próbálja meg fiatal ember! Külön­
ben erről még beszélünk.

Boruss rögtön Tiheszen Artur és dr. Ke­
mény Géza utján provokáltatta Gáspárt, 
aki segédeiül Csikós Sándort és Dózsa Györ­
gyöt nevezte meg. A megbízottak holnap tár­
gyalnak.

— Bizalom a kormánynak. Nagyvárad­
ról táviratozzák: A város közgyűlése ma 
9 órás trágyalás után 61 szóval 28 ellené­
ben bizalmat szavazott a kormánynak és 
Tisza István grófnak.

— A debreceni országos sakkverseny.
A mesterversenyen ma szünnap volt s a 
mesterek némelyike kibicelt a főtorna ér­
dekes játékosainak.

A főtornán az „A“ csoport VI. fordu­
lóján Biró meg nem jelenése miatt Vécsey 
könnyű ponthoz jutott, Manojlovits a meg­
nyitásban gyalogot nézett el Hódvval szem­
ben, később inkorrekt áldozatot hozott, 
mire ellenfele győzött. Lévay dr. Bay drt 
erélyesen verte meg, mig a Havasi—Ko­
vács játék sötét korrekt védekezése után 
remisvel végződött. Juszt szabad volt. — A 
VII. fordulón Havasi gyorsan megverte Bay 
drt, mig Juszt erélyesen győzött Biró ellen, 
függőben maradt a Vécsey—Hódy s a Ma­
nojlovits—Lévay dr. játék. Állás: Havasi 5, 
Manojlovits 3‘/s (1), Vécsey, dr. Lévav 3 (2), 
Hódy, Kovács 3 (1), Juszt 21/?., Biró 1, 
Bay dr. 0.

A „B“ csoport VI. fordulóján Nagy győ­
zött Kótáil ellen, Gáspár Mendelsohn ellen és 
Simon pedig vesztett Mitovszkv ellen. A 
Dalmy—Kiss játszma függőben maradt. Dél­
után függő játszmákat fejeztek be. melyek 
közül a Mendelsohn—Simon partié Simon 
győzelmével végződött, Dalmy nyer Men­
delsohn ellen, Kiss Mitovszkv ellen. A Nagy 
—Mitovszky partié remis lett. Állás: Gás­
pár 5, Mitovszky 4V2, Nagy, Simon 4, Kiss 
2Vz (1), Dalmy 2 (1), Mendelsohn 1, Kótai 0.

A „C“ csoportban Balogh győzött Kul­
csár ellen, Gruber Sörés ellen. Remis lett 
Békessy—Pártos és Steiner—Opocsenszky 
partié. A függőben maradt Opocsenszky— 
Kulcsár partié rendkívül nehéz végjáték után 
Opocsenszky javára dőlt el. Állás: Gruber, 
Balogh 5, Opocsenszky 41/». Steiner 4, Sö­
rés 2, Kulcsár, Pártos, 1, Békessy V2.

Holnap, pénteken rendkívül érdekes 
játszmák ígérkeznek, amennyiben ma dől el, 
hogy mely 9 játékos küzdhet tovább a dijak­
ért a döntő csoportban.

— Munkapárti lakoma. A munkapárti 
közgyűlési tagok a mai közgyűlésen kiví­
vott győzelmet ma este az Angol Király­
nőben közös vacsorán ünnepelték meg. A 
101, akik Tisza diszpolgárságára szavaztak 
a napokban ünnepi lakomát rendeznek, 
amelyre a debreceni munkapárt tagjait szí­
vesen látják.

— Halálra Ítélték a spanyol király me­
rénylőjét. Madridból táviratozzák: Sanchez 
Alegre- halálra ítélték. Az ítélet megoko- 
lása kimondja, hogy a merénylet előre meg­
fontolt szándékkal és alattomosan hajtotta 
végre a merénylő. Sanchez Alegre ugyan 
epileptikus, de a tett elkövetésekor teljesen 
beszámítható volt. Sanchez Alegre vonako­
dik az Ítéletet aláírni. Hir szerint felebbezni 
fog a semmitőszékhez.

— Eső és árvíz. Szarvasról táviratoz­
zák: Békésmegyében hetek óta nagy ziva­
tar és eső van. Ä Kőrös vize sok helyütt ki­
öntött és nagy területeket borított viz_ alá. 
Nagy kárt okozott a sok esőzés a búzában, 
mely erősen kicsirázik és kipállik. A szőlőn 
penész lászik.

Hódmezővásárhelyről jelentik: Ott félkilós 
jegek estek, majd a viz elönötte a külvároso­
kat 4 méteres magasságban. Hét ember 
meghalt.

— Egy angol művésznő tragédiája. Lon­
donból t.áviratozzák: Az angol művészek 
körében nagy megdöbbenést kelt Stiles Les­
lie asszonynak, a kiváló színművésznőnek 
és zeneszerzőnek tragikus halála. A művész­
nő tegnap kezére fölhúzott keztvüjét ben­
zinnel tisztította s azután a keztyüt gázláng­
nál akarta megszántam. A lángtól meggyu- 
ladt a benzin, s majd a művésznő ruha ja s 
mire segítségére siették, Stiles asszony olyan 
súlyos égett sebeket szenvedett, hogy nem­
sokára nagy kínok között meghalt.

— Bolondgomba Debrecenről. Fővárosi 
lapokban, egyes tulélelmes és lelkiismeretes 
laptudósitók tollából, sokszor olvasunk 
olyan debreceni dolgokat, melvekről a helyi 
embernek sejtelme sincs. Amivel azonban 
ma este az „Est“ meglepte a debreceni ol­
vasó piacot, az talán farsangi tréfának is 
beillik. A lap pénteki számában „Lelőtte férje 
csábítóját“ cimü hírben ugyanis követke­
zőket találjuk:

A debreceni Bika-szállóban a nvár fo- 
lyomán kabaré vert tanyát. A társulat 
egyik tagjába, Arany Mariskába belesze­
retett egy debreceni jómódú kereskedő, 
Fenyő Zoránd. Nős, hét gyermek atyja. 
Minden idejét Arany Mariskával töltötte 
el, kitartotta és tegnap este is vele mula­
tott a szeparéban. Egyszerre csak beron­
tott oda a felesége és leszidta a férje csá­
bítóját, aki ugyancsak hevesen visszavá­
gott neki. Fenyőné elkeseredésében re­
volvert rántott elő és kétszer Arany Ma­
riskára lőtt. Halántékon találta. A lelőtt 
vetélytárs állapota reménytelen.

Azt ugyan még eltürnők, hogy a Bika 
szállót, a színes fantáziával biró tudósitó 
már felépítette és díszes helyiségeit meg 
nyitotta, de engedelmet. mit vétett neki 
szegény Mariska, hogy mindjárt halántékon 
lövette. Hisz egy kisebb sérülésről is elég 
nagy a szenzáció . . . Szegény Mariska!

— Tűz emberhalállal. Eperjesről jelen­
tik: Tölgyed községben Szekcsik György 
házának kigyuladt a kéménye. A nagy szél­
ben a tűz rohamosan tovaharapózott és ha­
marosan lángtengerben állott a község egy 
része. Mire a tüzet sikerült lokalizálni, har­
mincöt ház porráégett a melléképületekke 
együtt. Sok állat is bennégett az istállóban. 
Grohoj János hatvan éves gazda bement az 
égő házba, hogy megmentse pénzét, de vesz­
tére tette, mert bennégett. A kár meghalad­
ja a százezer koronát, amelynek biztosítás 
révén alig tizedrésze térül meg.

— Agyonlőttek egy betörő szökött ka­
tonát. Zürichből táviratozzák: Múlt éjjel 
Sant Gallen közelében Wittenbachban az 
állomási épületben vakmerő betörést követ­
tek el. A betöréssel egy embert gyanúsítot­
tak, aki német katonai egyenruhát visel. 
Egy rendőrmester letartóztatta ezt az em­
bert és a rendőrségre kisérte. Az utón a 
katona kihúzta oldalfegyverét és megszurta 
az őrmestert, aki vértől elborítva összeros- 
kadt, de még volt annyi ereje, hogy meg- 
támadójára revolveréből rálőtt. a betörő 
halva esett össze. Az őrmester állapota sú­
lyos. Megállapították, hogy a merénylő Stutt­
gartból való szökött katona. Az ott állomá­
sozó granátosezredtől szökött meg.

— 38-ik Rácz Laci a Magyar Király- 
kávéházban művészies játékával szórakoz­
tatja a közönséget Neszmélvi Izsóné női ze­
nekara élén. Továbbá fellép Neszmélvi Bös- 
ke, ki kitűnő énekszámaival mulatattia a kö­
zönséget.

* Holnaptól naponkint előadások az Apol­
lóban. Mint eddig, úgy ezután is csak uj
képek.

— Megszurta a barátját. Hajduhadház- 
ról jelentik: Sörés Imre 19 éves gazdale­
gény vasárnap este néhány barátjával be­
tért Bagi Józsefné bormérésébe, ahonnan 
több üveg sör elfogyasztása után este 9 óra 
tájt távoztak. Az utcán azonban a társaság 
egyik tagjának Dancsi Bálintnak széles ked­
ve támadt s minden áron be akarta húzni 
Sörés Imrét az egyik közeli söntésbe.

— Elég volt már, menjünk haza! — 
szabadkozott a meghívás elől a legény. De 
a másik sehogy sem tágított, majd zsebé­
ből egy kést vont elő s azt Sörés Imre mel- 
ébe mártotta. A két a fiú tüdejét járta át,

— Rendőri hírek. Weinmann Sándor pa­
naszt tett D. F. szabómester ellen, akinek 
mintegy félév előtt egy ruhára való szöve­
tet adott át s ez máig sem szállította a ru­
hát. — Gencsi Károlyné dohánygyári mun­
kásnő férjét jelentette fel, aki úgy őt, mint 
gyermekeit üldözi. — Obermaver Árpádné 
Kallós Róza és Julcsa ellen tett feljelentést, 
akik blúzát, esőernyőjét és más ingóságait 
ellopták. A rendőrség az eljárást folyamat­
ba tette.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ A Lukács-Désy pör. A Lukács-Désy- 

pör Ítéletének kihirdetésekor tudvalevőleg az 
ügyészség úgy határozott, hogy a felebbe- 
zését, illetőleg a semmiségi panaszokat ter­
jedelmes Írásban fogja megokolni és fölter­
jeszteni a királyi táblához. Ettől a tervtől 
azonban úgy. látszik elállottak. mert a pör 
aktái már a Tábla előtt vannak és a szóval 
bejelentett felebbezést az ügyészség Írásban 
nem okolta meg.

I0ZMZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.
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A záróra-törvény szentesítése. A szen­
tesítés alatt lévő záróra-törvény erősen fog­
lalkoztatja a kereskedővilágot és alkalma­
zottakat egyaránt. Hogy a várakozás bi­
zonytalanságán könnyitsünk, érdeklődtünk a 
törvény életbelépteteésének módozata felöl. 
E szerint a kötelező üzletzárásról szóló tör­
vény a kihirdetés napján lép életbe, a keres­
kedelemügyi minisztérium már el is készí­
tette a végrehajtási utasítást, melyet a -szen­
tesített törvénnyel egyidőben publikálnak, 
úgy hogy a hivaalos lapban megjelenés es­
téjén már kötelezően nyolc órakor zárják 
az üzleteket.

Hirdetmény.
A vasárnapra hirdetett árverés a 

vadászati jogról, közbejött akadályok 
miatt elmaradt.

Konyár, 1913 julius 10-én.
Az elöljáróság.
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Leánygimnáziumi
tanfolyamot
óhajtunk nyitni a szatmárné­
meti kir. kát. főgimnáziumban 

Érdeklődőknek felvilágosítást ad d. u. 2—i'-ig 
vagy levélben f. hó 20-ig HŰNEK EMIL 
főgimn. tanár Szatmárnémeti, Arany János-utca.

1710 - 1913. tkvsz.

árverési hirdetményi kivonat.
A derecske! kir. jbiróság mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a Derecske! Nép­
bank részvénytársaság végrehajtatónak Nagy 
József konyári lakos ellen folytatott végre­
hajtási ügyében 500 korona töke, ennek 1912. 
évi október hó 20-ik napjától járó 6% ka­
matai, 7 korona 55 fillér óvási, 7s% váltó- 
díj, 66 korona 60 fillér és 48 korona 30 fillér 
már megállapított végrehajtási és az árverést 
jelenleg 26 koronában megállapított, vala 
mint a még felmerülendő költségekből álló 
követelése kielégítése céljából, nem különben 
a csatlakozott végrehajtatóknak és pedig :

az Általános Forgalmi Bank r.-t. 7500 
K töke, ennek 1912. évi december hó 18-tól 
járó 6°/o kamatai, 6 K 20 f. óvási, 2 K 35 f. 
közlési, 7s% váltódij, 189 K eddigi költség;

Ádám János 160 K töke, ennek 1912. 
évi október hó 21 töl járó 5% kamatai, 59 K 
60 f. eddigi költség;

Heisner Sámuel 15 K töke, ennek 1912 
évi április hó 1-től járó 6% kamatai, 18 K 
költség;

Klein Mór 34 K 74 f. töke, ennek 1913 
évi január hó 30-tól járó 6% kamatai, 21 K 
70 f. költség ;

Sárréti Takarékpénztár Egylet 381 K 
töke, ennek 1912. évi december hó 26-tól 
járó 6% kamatai, 6 K 20 f. óvási, V30/, váltó­
dij, 62 K 45 f. perköltség és 102 K töke, en­
nek 1913. évi március hó 12-töl járó 6% 
kamatai, 6 K 20 f. óvásdij, V3°/o váltódij, 50 
K 30 f. eddigi költség ;

Derecske! Népbank r.-t.-nak 600 K, 600 
K, 233 K és 500 K tökék, 600 K után 1913. 
évi január hó 28-tól, 600 K, 233 K és 500
K után 1913. évi február 28-tól járó 6% ka­
matok és 184 K 40 f. költség;

Nagylétai Takarékpénztár 445 K töke, 
ennek 1913 évi március hó 18-tól járó 6% 
kamatai, 7 K 20 f. óvásdij, Vs0/» váltódij és 
76 K 30 f. költség ;

Adler Ferenc 30 kor. töke, ennek 1912 
évi december hó 20-tól járó 6°/# kamatai és 
21 K 50 f. költség ;

Derecske! Népbank r.-t. 130 K töke, en­
nek 1913. évi február hó 12-töl járó 6°/o ka 
matai, 7 K 55 f. óvási, V3°/0 váltódij, 57 K 60 
f. költség követelés kielégítése céljából a de­
recske! kir. járásbíróság területén levő, a ko­
nyári 824. sz. betétben A. 1 209, 210. hrsz. 
beltelekre 1752 koronában, ugyanott II. 959, 
2122, 2909, 3353, 3509, 5740, 5741, 5742, 
5743. hrsz. szántóföldekre 2376 koronában, 
ugyanott A f 1628 és 3058. hrsz. szőlő- és 
szántóföldekre 298 koronában megállapított 
kikiáltási árban a végrehajtási árverés elren­
deltetvén, annak foganatosítására határidőül
az 1913. évi Julius bő 29 lk napjának 
d. e. 9 éráját Konyár község házához ki­
tűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az ár­
verésre kitett ingatlanok a kikiáltási árak /3 
(kétharmad) részén alul eladatni nem fognak.

A bánatpénz az ingatlanok kikiáltási 
árának 10%-a.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10°/o-át készpénzben, vagy óva­
dékképes értékpapírban letenni, vagy az 1881. 
LX. t.- ez. 170. §-a értelmében a bánatpénz­
nek a bíróságnál történt elöleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt a 
kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt e kir. jbiróság mint tkvi hatóságnál, úgy 
Konyár község házánál tekinthetők meg.

Derecske, 1913. évi junius hó 9. nap­
ján. A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Fürt s. k., kir. jbiró,

A világhírű ..m
és a legújabb rendszerű

NYERSOLAJ-MOTOROK
__________ éet azok alkatrészei klzArólair "

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI, Podmaniczky-utca 17. szím.
LegkiHchh nyersolajHzflkwétflet! Feltétlen JdtdllrtH! Jutlt- 

iiyob itra.lt ! Kedvelő fizetéftl feltételeit 1 
TELEFON 12—76. Kérjen äijtalmi felvllAgoftitAftt eft ingyen ArJegyieéltet !

d:

URAIM
Közönyösség a hajápolás tekintetében keservesen megbosszulja magát. — — Olyan-
csodaszerek nem léteznek, melyek tar koponyákon uj hajzatot növesztenének.------ -
Tehát: Ápoljuk a hajat, amig még megvan.--------Minél előbb, annál jobb. —— A
kellemetlen viszketést, hajkovpát és annak következményeit, a hajhullást, valamint az 
időelőtli őszülést megakadályozhatjuk, ha a fejbőrt rendesen és következetesen a

DrTDralle-féle nyirfavizzel
. 1. .. 1 Ci Z  l.n^nl,r Z-Xé.írzxoi ne mo rtú n niiPVfílp.Ví'l *— — P.V Otä t)6"kezeljük __ Számos komoly orvosi és magánelismerőlevél.--------25 év óta be­
vált. ”_____ Szolid, benső érték, a legnagyobb egészségügyi követelmény és megbízha­

tóság. --------Egyszeri kísérlet, állandó használat.
Az összes svóflvszertárakban, drogériákban, illatszerkereskedésekben, szappan- és jobb fodrászüzletek­
ben kapható. Árak: 2 50 és 5 - korona._____________________ Georg DraUe, Bodenbaoh a. E

Hajduvármegye 
:::: számtól ::::

Klstemplom- 
:::: bazár ::::

FÜRDŐRUHÁK, 
KALAPOK, 

CZIPŐK 
NYÁRI 

PAPLANOK, 
Dörzs törülközők
!!! óriási választékban !!!

hiszen min. 
denki tudja 
már. hogv a

.CIPŐKRÉM
L Minősége kitűnő 

puhít, tisztit 
fényesít.

lejártja HERCZEGésGEIGER
I csósz.és kir udvari szállító Budapest.

0- kapható mindenütt.

1569—1913. tksz.

Árverési Htnyi kivonat.
A derecske! kir. járásbíróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Derecske! Nép­
bank r.-t. végrehajtatónak Cseke Sándor és 
neje Kiss Margit ellen folytatott végrehajtási 
ügyében 230 korona töke, ennek 1912. évi 
július hó 30- ik napjától járó 6°/o kamatai, 48 
korona 70 fillér már megállapított végrehaj­
tási és az árverést jelenleg 19 korona 30 fil­
lérben megállapított, valamint a még felme­
rülendő költségekből álló követelése kielégí­
tése céljából a derecske! kir. járásbíróság te­
rületén levő, a derecske! 2780. sz. betéti A. I. 
2896, 3835, 8188, 10936, 14711,15206, 16247. 
hrsz. kert-, szántó- és szülőföldekre 712 ko­
ronában, a derecske! 2781. számú betéti A. 1. 
3055, 3056. hrsz. házas beltelek és kertre 
877 koronában és u. e. betéti A + 15047. 
hrsz. kerti földre 165 koronában megállapí­
tott kikiáltási árban a végrehajtási árverés 
elrendeltetvén, annak foganatosítására határ­
időül az 1913 évi augusztus hó 18-lk 
napjának d. e. 9 óráját e bíróság árverési 
termébe kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az ár­
verésre kitett ingatlanok a kikiáltási ár s/a 
(kétharmad) részén alól eladatni nem fognak.

A bánatpénz az ingatlanok kikiáltási 
arának lO°/o-a.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10°/o-át készpénzben, vagy óva­
dékképes értékpapírban letenni, vagy az 1881. 
évi LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál történt elöleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt e kir. jbiróság mint tkvi hatóságnál, 
úgy Derecske község házánál tekinthetők 
meg.

Derecske, 1913. évi május hó 25-én. A 
kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Fürt s. k., kir. jbiró.
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W i.ólj 50 Mlír. 
esontul minden tzó 
• tillét, a legki­
sebb hirdetés 50 i APRÓ Vastag betűből sze­

dett minden szó 10 
till. Apró hirdetések 
előre fizetendők, h

Homok-u 74. szám alatt levő flzletkefyiség
lakással együ't azonnal kiadó. Értekez 
hetni Piac-u. 19. szám alatt a bankban.

D! BRtiCZr.Nl fíiggftlfn ujsAg 1913 Julius 11.

HIRDETÉSEK
Apró hirdetésekre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Jevelezés®;
„ősi vér“, megtévesztettem az órát, tűzzön 

ki levélben ismét találkát 8—9 óra kö­
zött bármikor. „Okosan éljünk“.

különfélén^
EBEDET! karlsbadi kétszersült Sprudel 

forrásvízzel készítve, — kapható a 
Deutsoh-flzletekben._____

Utazókosarak, kézibőröndök, sport- és 
gyermekkocsik legolcsóbban Schwarz 
M. l.»nél. Piac-u. 52, megyeház mellett.

Vízvezeték, csatornázás, közoonti fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költséevetést díjtalanul ké­
szítek. Házak évi lókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések 
készen kaphatók, nagy választékban, 
Weisz Ferenc asztalos. József-kir.-herceg' 
utca 7. szám. Telefon: 10-90. __

Zsákok, rostáló- és vízmentes ponyvák ol 
csón beszerezhetők Fohn zsáküzletében 
Deák Ferenc-utca 14. iparkamara bérpalo­
tájában. '

M UJIqUJI találmány UJI UJ
Nincs többé kifakult, átizzadt, pe 
csétes, kopott SÁRGA CIPŐT bár- 
milyen színre be lehet festeni. — 
Eredeti, uj szint kap. Átfestés 1 

pár 1 korona FALUSSY KÁROLY cipésznél. 
Csapó-utca 41.___________
Monarch- és Conccrt-lemezek, alig hasz 

nált, féláron eladók. Cim a kiadóhivatalban
Kézimunka: hímzett madera, riseleö, kurisch 

csipkék, betétek, blúzok, zsebkendők és 
egyéb szép dolgok kaphatók Wernernél, 
Piac-u. 58., földszint 12.

Kopirkönyvek, valódi Heller patent, a legke­
resettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor. 
500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoff­
mann és Kronovitz könyvnyomdájában, 
Piac-utca 49.

Két szoba berendezés teljesen uj azonna 
eladó Müller H. és fia szállító.

Kimaradt üzleti könyvek kiadóhivatalunk 
ban mig a készlet tart, igen olcsón kap­
hatók.

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOV1TS JÓZSEF 

úri szabó divattermóbe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

1490 -1913. tkvsz.

ibemi hirdetményi kivonat.

1519 — 1913. tksz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A derecske! kir. járásbíróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Derecske! Nép­
bank r.-t. végrehajtatnak Báthory Kálmán 
debreczeni lakos ellen folytatott végrehaj ási 
ügyében 550 korona töke, ennek 1912. évi 
november hó 30 ik napjától járó 8°/o kama­
tai, 66 korona 50 fillér már megállapított 
végrehajtási és az árverést jelenleg 34 kor.
20 fillérben megállapított, vaiam nt a még A derecske! kir. jbiróság mint tkvi ha-
felmerülendö költségekből álló követelése ki- tóság közhírré teszi, hogy a Derecske! Nép- 
elégitése cé!jábó! a derecske! kir. járásbíróság bank r.-t. végrehajtatnak Báthori Kálmán 
területén levő, a hosszupáiyi-i 225. sz. betéti debreczeni lakos ellen folytatott végrehaj- 
A. I 1-8. sor 2255, 2313, 2314, 2721, 2722, tási ügyében 550 kor. töke, ennek 1912. évi 
2819, 3242, 3379. hrsz. szántó- és rétföldek november hó 30-ík napjától járó 8% kama- 
nek végrehajtást szenvedőt illető 1/4-ed részére tai, 66 kor. 50 fillér már megállapított végre- 
242 koronában, u. e. betéti II. 1—5. sor hajtási és az árverést jelenleg 29 K 30 f.-ben 
2309, 2310, 2822, 3239, 3638. hrsz. szántó- megállapított, valamint a még felmerülendő 
és rétföldeknek végrehajtást szenvedőt illető költségekből álló követelése kielégítése cél- 
x/4-ed részére 175 koronában, u. e. betéti 111. jából a derecske! kir. jbiróság területén levő, 
1—5. sor. 2331, 2807, 2808, 3262, 3263. hrsz. a derecske! 1825. sz. betéti A + 1—2. sor 
szántó- és rétföldeknek végrehajtást szenve- i486, 1487 hrsz. házas beltelek és szőlőből 
döt illető l/4-ed részére 253 koronában, u. e. álló ingatlanra 1712 koronában megállapított 
betéti IV. alatti 1—2. sor 1977, 1978. hrsz kikiáltási árban a végrehajtási árverés elren- 
szántó- és szülőföldeknek végrehajtást szén- deltetvén, annak foganatosítására határidőül 
védőt illető V4- ed részére 81 korona 50 fii- az 1913. évi augusztus kó 7 Ik napjának 
lérben, u. e. betéti + 1. sor alatti */968-ad rész g e. 9 Óráját e bíróság árverési termébe 
legelőnek végrehajtást szenvedőt illető V4-ed kitűzte.
részére 47 korona 50 fillérben és + 2. sor a. Kikiáltási ár a becsár, azonban az árve-
Vo68"ad rész legelőnek végrehajtást szenvedőt réSre kitett ingatlan a kikiáltási ár s/« (két- 
illetö V4-ed részére 23 korona 75 fillérben harmad) részen alul eladatni nem fog. 
megállapított kikiáltási árban C. 1. alatt özv. j a bánatpénz az ingatlanok kikiáltási 
Báthori Istvánná Moori Eszter javára bekebe- árának 10%-a.
lezett haszonélvezeti jog épségben tartásával, Az árverezni szándékozók tartoznak a 
a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óva- 
foganatositására határidőül az 1913. évi dékképes értékpapírban letenni, vagy az 188ls 
augusztus hó 12-lk napjának d. e. 9 LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
Óráját Hosszupályi község házához kitűzte. a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről ki- 

Kikiáltási ár a becsár, azonban az ár i állított szabályszerű elismervényt a kiküldött- 
verésre kitett ingatlanok a kikiáltási ár a/s nek átadni.
(kétharmad) részén alul eladatni nem fognak. | Az árverési feltételek a hivatalos órák 

A bánatpénz az ingatlanok kikiáltási. alatt e kir. járásbíróság mint tkvi hatóságnál, 
árának 10%-a. í úgy Derecske község házánál tekinthetők

Az árverezni szándékozók tartoznak aimeS'

Kiadó lakás. Piac-u. 30. szám alatt egy 4 szo­
bás földszinti lakás esetleg iizlethelyiség-

Vlllamosszereléal és elektrotechnika pá 
lyára tanulók felvétetnek. Piac-u. 77. Fa­
zekasnál.

kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírban letenni, vagy az 1881. 
évi LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál történt előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt e kir. jbiróság mint tkvi hatóságnál, 
úgy Hosszupályi község házánál tekinthetők 
meg.

Derecske, 1913 évi május hó 23 án. A 
kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Fürt s. k.,"kir. jbiró

Derecske, 1913. május hó 22-én. A kir. 
jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Fürt s. k., kir. jbiró.

női és férfidivat - áruház

megnyílt Piac-utca 1. sz. alatt
(Muraközv gyógyszertár mel­
lett). üzleti elv linóm áru olcsón. 

Selyem nap- 6s BSÖBrnyÖk mig a készlet tart drb 5 K.3

lakatos vagy asztalos műhelynek való he­
lyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-u. 44

E cserép az országban a 
legkitűnőbb gyártmány. — 
Fagy ellenálló. — Szállítás 
közben nem törik. — Színe 
a legszebb rózsapiros. — 
Minden hatósági és állami 
építkezéshez hivatalosan el 
:: :: van fogadva. :: ::

:: Viszonteladóknak :: 
kedvezmény adatik.

bármily nagy mennyiségben kopható a legkitűnőbb és legjobb minőségű (waggon 
vételnél) 1000 darabonként:

Bordás (talcos) cserép 66 - 
Hódfarkú kis cserép 30 -

K, vasnll kocsiba rakva 701— Ä. 
B, vasnll kocsiba rakva 32'— K.

Vidéki megrendelések a Részvénytársaság igazgatóságához intózendők. Utal­
ványt a városban Szeles Béla vaskereskedönól (Deák-téren) s a batizi utón 

levő gyártelepen lehet váltani.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.

mk


